

जाति व्यवस्था के सिद्धांत

Poonam

Research scholar Dept. Of history,
OPJS University, Churu, Rajasthan.

Dr. Jayveer singh

Associate Professor

OPJS University, Churu, Rajasthan

सार

भारतीय जाति व्यवस्था के जन्मस्थान के पीछे कई तरह की अटकलें हैं। उनमें से कुछ धार्मिक हैं, जबकि अन्य प्राकृतिक हैं। धार्मिक परिकल्पनाओं से पता चलता है कि ऋग्वेद, जो प्राचीन हिंदू पुस्तक है, के अनुसार, आदि पुरुष, पुरुष ने मानव समाज बनाने के लिए खुद को ध्वस्त कर दिया और उसके शरीर के विशिष्ट अंगों ने चार अद्वितीय वर्ण बनाए। ब्राह्मण उसके सिर से, क्षत्रिय उसके हाथों से, वैश्य उसकी जांघों से और शूद्र उसके पैरों से थे। वर्णा प्रगतिशील प्रणाली उन विविध अंगों के स्लाइडिंग अनुरोध से तय होती है जिनसे वर्ण (डैनियल) बनाए गए थे। उदाहरण के लिए, ब्राह्मण, जो पुरुष के सिर से उत्पन्न हुए थे, उनकी सूक्ष्मता और शिक्षा के कारण चतुर और सबसे तीव्र वर्ण के रूप में देखे जाते हैं और मन के चित्रण हैं। इसी प्रकार, योद्धा जाति माने जाने वाले क्षत्रियों को शस्त्रों द्वारा बनाया गया था, जो गुणवत्ता की बात करते हैं। एक अन्य धार्मिक सिद्धांत का दावा है कि वर्ण ब्रह्मा के शरीर के अंगों से बने थे, जो हिंदू धर्म में दुनिया के निर्माता हैं।

भूमिका

वर्ण का तात्पर्य सतह या छायांकन के विशिष्ट रंगों से है और मानसिक स्वभाव से बात करता है। तीन गुण हैं सत्व, रजस और तामस। सत्व श्वेत है, रजस लाल है, और तामस श्याम है। ये अलग-अलग स्तरों के मिश्रण से दुनिया भर में अप्रत्याशित विषमताओं (लाहिरी) के साथ व्यक्तियों के समूह या वर्ग का गठन करते हैं। सत्व गुणों में अंतर्दृष्टि, ज्ञान, विश्वसनीयता, अच्छाई और अन्य सकारात्मक गुणों से पहचाने जाने वाले गुण शामिल होते हैं। रजस में ऊर्जा, गर्व और वीरता जैसे गुण शामिल हैं। तमस को उन गुणों को सुरक्षित करने के लिए माना जाता है जिनमें कुंदता, अयोग्यता, कल्पना की कमी और अन्य नकारात्मक गुण (डैनियल) शामिल हैं। इन विशिष्ट गुणों के विभिन्न उपायों वाले व्यक्ति उचित व्यवसाय को अपनाते हैं। जैसा कि इस सिद्धांत से संकेत मिलता है, ब्राह्मण अधिकांश भाग के लिए सत्व गुण प्राप्त करते हैं। वे शांत और आत्म-नियंत्रित

हैं और गुरुत्वाकर्षण की प्रकृति रखते हैं। इन्हें निष्कलंकता, सरलता और संयम का स्वामी माना जाता है। ब्राह्मणों में अतिरिक्त रूप से ज्ञान, अंतर्दृष्टि और आत्मविश्वास (लाहिड़ी) को सुरक्षित करने की इच्छा होती है। क्षत्रिय और वैश्य रज गुण प्राप्त करते हैं, और शूद्र तमस गुण (दानियेल) प्राप्त करते हैं। किसी की गतिविधियों का प्रकार, स्वयं की भावना की प्रकृति, सीखने की छाया, किसी की समझ की सतह, दृढ़ संकल्प का स्वभाव, और किसी के आनंद की चमक किसी के वर्ण (लाहिरी) की विशेषता होती है। आम तौर पर, फिर भी, यह माना जाता है कि जाति व्यवस्था 1500 ईसा पूर्व (डैनियल) के आसपास भारत में आर्यों के प्रवेश के साथ शुरू हुई थी। भारत में समृद्ध होने वाले कई समाजों में से, इंडो-आर्यन संस्कृति के अमूर्त रिकॉर्ड सबसे अधिक समय के पाबंद नहीं हैं। वे किसी भी मामले में प्राथमिक निर्दिष्ट और उन तत्वों का एक सतत इतिहास शामिल करते हैं जो जाति व्यवस्था को बनाते हैं (घुर्ये, 162-63)। आर्यों की उत्पत्ति दक्षिणी यूरोप और उत्तरी एशिया से उचित त्वचा के साथ हुई थी जो भारत में स्वदेशी स्थानीय लोगों से अलग थी। जब वे पहुंचे तो उनका मुख्य संपर्क द्रविड़ों के साथ था। मुख्य अन्य संस्कृति जिनके रिकॉर्ड जाति व्यवस्था के जन्मस्थानों के बारे में विश्वसनीय हैं, द्रविड़ हैं, हालांकि जब उस संस्कृति के अभिलेखों को आगे बढ़ाया गया, तो यह अब काफी हद तक इंडो-आर्यन प्रथा (घुर्ये, 63) से प्रभावित था। . दुखद रूप से, आर्यों ने अपने आस-पास के समाजों को पूरी तरह से नजरअंदाज कर दिया और पूरे उत्तर भारत (डैनियल) के क्षेत्रों पर काबू पाना शुरू कर दिया। इस बीच, आसपास के लोगों को उत्तर भारत में पहाड़ों के जंगल की ओर दक्षिण की ओर धकेल दिया गया। आर्यों के पास वर्ण व्यवस्था नामक सामाजिक अनुरोध का एक विशिष्ट नियम था, जो समाज में क्षमता के चार प्रगतिशील विभाजनों पर निर्भर था। उन्हें घटते हुए महत्व के लिए रखा गया थारू धार्मिक और शिक्षाप्रद क्षमताएं, सैन्य और राजनीतिक क्षमताएं, वित्तीय क्षमताएं और मामूली क्षमताएं। आर्यों ने तीन समूहों में खुद को टाइप किया। प्रमुख समूह, राजयान (बाद में क्षत्रिय में बदल गया) योद्धा थे, जिनके पीछे ब्राह्मण थे, जो मंत्री (डैनियल) थे। इन दोनों समूहों ने आर्यों के बीच राजनीतिक प्रशासन के लिए लगातार संघर्ष किया। कालांतर में ब्राह्मण आर्य समाज के अग्रदूत बन गए। अंतिम सभा में पशुपालक और कारीगर शामिल थे, और वैश्य (डैनियल) के रूप में जाने जाते थे। आर्य विजेताओं ने स्थानीय लोगों को कुचल कर उन्हें भाड़े पर रख लिया। इस प्रक्रिया में, वैश्य जमींदारों और समाज के प्रतिनिधियों में बदल गए और स्थानीय लोग कार्यकर्ता और विशेषज्ञ (डैनियल) बन गए। इसलिए अपनी स्थिति को सुरक्षित रखने के लिए, आर्यों ने सामाजिक और धार्मिक मानकों को निर्धारित किया, जिसमें कहा गया था कि केवल उन्हें मंत्रियों, योद्धाओं और समाज के व्यापारियों (डैनियल) को समाप्त करने की अनुमति थी। महाराष्ट्र, जो पश्चिम भारत में स्थित एक राज्य है, एक असाधारण मामला है। इस क्षेत्र को लंबे समय से इसी नाम से जाना जाता है, और कई लोगों का अनुमान है कि इसके नाम का महत्व ग्रेट लैंड है। हालांकि, कुछ ऐसे भी हैं जो दावा करते हैं कि महाराष्ट्र नाम महार नामक वर्गीकरण से प्राप्त हुआ है, जो इस क्षेत्र (डैनियल) के पहले व्यक्ति माने जाते हैं। इन लोगों को आर्यों द्वारा रखी गई सामाजिक और धार्मिक बाधाओं का दृढ़ता से पालन करने के लिए मजबूर किया गया था। जाति की प्रगति में, महार अछूत थे क्योंकि वे गोरी चमड़ी वाले आर्यों की तुलना में सुस्त साफ थे। किसी व्यक्ति की जाति (डैनियल) तय करने में त्वचा का रंग एक महत्वपूर्ण मार्कर था। जैसा कि कुछ समय पहले कहा गया था, वर्ण शब्द का अर्थ जाति या वर्ग नहीं है, बल्कि छायांकन है। ऐसे व्यक्तियों पर दौड़ना जो विशेष रूप से छायांकन में सुस्त थे और जिनकी नाक फटकारती थी, आर्यों ने पूर्ववर्ती अग्रदूतों को षंद रंग के रूप में चित्रित किया। बिना नाक वाले

व्यक्ति, और उन्हें दासा शब्द से जोड़ा, जो ईरानी में ष्रतिकूल के लिए बना रहा। परियाओं और तीन आर्य वर्णों के बीच शूद्र थे, जो समाज के बुनियादी विशेषज्ञ थे। शूद्रों में दो समूह शामिल थे एक समूह स्थानीय लोगों का था जिन पर आर्यों ने अंकुश लगाया था, और दूसरा समूह आर्यों और आस-पास के डुबकी (डैनियल) का मिश्रण था। आर्यों ने जिन मौलिक दिशाओं की शुरुआत की उनमें से एक थी इन शूद्रों को उनके धार्मिक प्रेम से नकारना। अपने भारतीय इतिहास के प्रारंभ में, आर्यों ने आग्रह किया कि शूद्रों को उनके द्वारा बनाए गए धार्मिक प्रेम को नहीं बढ़ाना चाहिए। जाति-समाज को चित्रित करने वाले विभिन्न तत्व ब्राह्मण सभ्यता के धारकों के संबंध में मूल निवासियों को रोकने के प्रयासों का परिणाम थे और शूद्रों को अपने साथ धार्मिक और सामाजिक संगति से। हिंदू धार्मिक कहानियों में, महान आर्यों और धुंधली शुद्ध दुष्ट उपस्थिति के बीच कई युद्ध हुए हैं। महान आर्य पुरुषों को भ्रामक तरीकों से लुभाने की कोशिश करने वाली दुष्ट उपस्थिति वाली महिलाओं की कहानियाँ असाधारण रूप से विशिष्ट हैं। कई लोगों ने भरोसा किया कि ये दरें वास्तव में घटित हुई हैं जिसमें भगवान और सकारात्मक किंवदंतियाँ आर्यन स्रोत की थीं और दुष्ट उपस्थिति वास्तव में भारत के पहले निवासी थे जिन्हें आर्यों ने खुद खलनायक और शैतान (डैनियल) के रूप में जन्म दिया था। ग्रह पर अधिकांश सामाजिक आदेशों के रूप में, भारत में पितृसत्तात्मक व्यवस्था थी। अधिक बार नहीं, बच्चे ने अपने पिता की बुलाहट हासिल की, जिसने परिवारों को बनाने के लिए प्रेरित किया, जिन्होंने युगों (डैनियल) के लिए एक समान परिवार प्राप्त किया। बाद में, जैसे-जैसे ये परिवार बड़े होते गए, उन्हें समूह या जाट के रूप में देखा जाने लगा। अलग-अलग परिवारों ने एक समान कॉलिंग का उच्चारण किया, उनके बीच सामाजिक संबंध बनाए और एक जाट (डैनियल) के रूप में टाइप किया। जल्द ही, जिन आर्यों ने जाति व्यवस्था बनाई थी, उन्होंने धीरे-धीरे गैर-आर्यों को अपनी स्थिति में जोड़ना शुरू कर दिया। विभिन्न जाटों को उनकी बुलाहट के अनुसार विभिन्न वर्णों में समन्वित किया गया। प्राचीन भारत के अन्य बाहरी घुसपैठियों – यूनानियों, हूणों, स्कैथेन्स, और अन्य – ने भारत के कुछ हिस्सों को जीत लिया और साम्राज्य बना लिए। ये क्षत्रियों के साथ समन्वित थे। आर्यों के प्रवेश से पहले भारत में मौजूद समूहों का एक बड़ा हिस्सा शूद्रों के साथ व्यवस्थित किया गया था या उनके व्यवसायों (डैनियल) के आधार पर अछूत बना दिया गया था। दलित वर्ण की शुरुआत यहीं से हुई, जहाँ दूषित व्यवसाय करने वाले समूहों को बहिष्कृत कर दिया गया और उन्हें अछूत माना गया। ब्राह्मण साफ-सफाई को लेकर बेहद सख्त हैं, और अतीत में लोगों का मानना था कि शारीरिक स्पर्श के साथ-साथ हवा के माध्यम से भी बीमारियाँ फैल सकती हैं। यह एक कारण है कि क्यों दलितों को उच्च जाति समूह को छूने की अनुमति नहीं थी और उन्हें उच्च जातियों (डैनियल) से एक विशिष्ट अलगाव खड़ा करने की आवश्यकता थी।

जाति व्यवस्था के सिद्धांत

1. नस्लीय सिद्धांत

जैसा कि डॉ मजूमदार ने संकेत दिया, भारत में आर्यों के उतरने के बाद जाति व्यवस्था ने अपना जन्म लिया। अपनी अलग उपस्थिति को बनाए रखने के लिए एक विशिष्ट लक्ष्य के साथ, इंडो-आर्यन विशिष्ट सभाओं और व्यक्तियों के अनुरोधों के लिए सबसे पसंदीदा शब्द ष्वर्णः, ष्रंगः का उपयोग करते थे। इस प्रकार मूल रूप से आर्य और दास वर्ण के दो प्रमुख समूह स्पष्ट रूप से अपने व्यवसाय या अन्य गुणों से नहीं बल्कि अपने रंग से पहचाने जाने लगे। ऋग्वैदिक लेखन आर्यों और दासों के बीच न केवल उनके रंग में बल्कि उनके प्रवचन, धार्मिक प्रथाओं और घटकों में भी मौलिक रूप से अंतर पर जोर देता है। चौथे वर्ग का नाम, षूद्रः ऋग्वेद में सिर्फ एक बार आता है। शूद्र को षूसरे के कार्यकर्ता, ष्वेच्छा से बेदखल करने के लिए, ष और ष्वतंत्र रूप से मारे जाने के लिए ष के रूप में दर्शाया गया है। पंचविंश ब्राह्मण उनकी स्थिति को और भी अधिक निर्णायक रूप से चित्रित करता है जब यह घोषणा करता है कि शूद्र, इस संभावना की परवाह किए बिना कि वह समृद्ध है, फिर भी वह दूसरे का भाड़ा नहीं ले सकता है, अपने प्रचलित के पैर धोना उसका मुख्य व्यवसाय है। 6 अन्य तीन वर्ग – ब्राह्मण, क्षत्र और विस का यथासंभव उल्लेख ऋग्वेद में किया गया है। ब्राह्मण कलाकार मंत्री था और क्षत्रिय योद्धा मालिक था और सभी सामान्य नागरिक विस थे। शूद्र वर्ग ने आवासीय सेवकों से बात की

2. राजनीतिक सिद्धांत

जैसा कि इस सिद्धांत से संकेत मिलता है, जाति व्यवस्था ब्राह्मणों द्वारा सामाजिक प्रगतिशील व्यवस्था के सबसे ऊंचे पायदान पर रखने के अंतिम लक्ष्य को ध्यान में रखते हुए डिजाइन की गई चाकू की युक्ति है। डॉ. जीएस घुर्ये कहते हैं, ष्जातिः गंगा की भूमि में समर्थित इंडो-आर्यन संस्कृति की एक ब्राह्मणिक संतान है और इसके बाद भारत के विभिन्न हिस्सों में इसका आदान-प्रदान होता है। वैदिक लेखन के बाद के ब्राह्मण कुछ मिश्रित वर्गों को नोटिस करते हैं, जैसे ष्शंकर जाटः और इसी तरह बहिष्कृत वर्गों का जमावड़ा ष्शंत्यवासिनः। प्रारंभिक तीन वर्गों को षद्विजः कहा जाता है क्योंकि उन्हें प्रारंभिक सेवा का अनुभव करने की आवश्यकता होती है जो कि पुनर्जन्म की विशेषता है। शूद्र को षकजतिः (एक गर्भ धारण करने वाला) कहा जाता था। इस प्रकार ष्जातिः शब्द का तात्पर्य ष्वर्णः के विभिन्न उप-विभाजनों से है। भगवान ने शूद्र को सबका दास बनाया। उन्हें षदजाः (पैरों से उत्पन्न) का नाम दिया गया है। उसे बल दिया जाना है, उसका पालन-पोषण किया जाना है, और तीन वर्गों द्वारा शेष और परित्यक्त भोजन और पोशाक के साथ तैयार किया जाना है। उस समय से शुद्ध और मैली वस्तुओं के बीच परिष्कार होने लगा।

3 व्यावसायिक सिद्धांत

बेहतर और सम्मानित पेशा = श्रेष्ठ ।

मलिन पेशा = हीन

बेहतर और सम्मानजनक व्यवसाय वाले लोग या जातियाँ उन्हें प्रमुख मानते थे और शारीरिक और गंदी आजीविका वाले लोगों या जातियों को उस समय के सामाजिक ढांचे में औसत दर्जे का माना जाता था जो आज तक दुनिया भर में भारत में

चल रहा है। नबीउम-दवज-पेउ सामाजिक व्यवस्था में चला गया, हालांकि यह सभी खातों द्वारा ग्रह पर कहीं और अनुपस्थित है। एनईएस फील्ड का कहना है कि, क्षमता और क्षमता ही भारत में जाति संरचना की उत्पत्ति के लिए जिम्मेदार है।¹⁵ साथ व्यावसायिक अलगाव में काम अलगाव आया और लोहार, सोनार, चमार, भंगी, बरहाई, पटवा, तेली, नई, तंबोली, कहार, गराडिया आदि जैसे विभिन्न उप-जातियां दिखाई दीं।

4. कस्टम थ्योरी

प्रथागत सिद्धांत दैवीय उत्पत्ति पर निर्भर करता है। इसमें कहा गया है कि वर्ण और जाति मानव निर्मित नहीं हैं, बल्कि ईश्वर द्वारा बनाए गए हैं और इस तरह के संदर्भ हिंदू पवित्र ग्रंथों जैसे ऋग्वेद, 12 में इसके दसवें मंडल, भजन संख्या 90, श्लोक संख्या 12 और भगवद गीता में उपलब्ध हैं।¹³ अध्याय संख्या 4, श्लोक संख्या 13। ऋग्वेद और भगवद गीता दोनों में, ईश्वरीय रचना का सिद्धांत ईश्वर के मुख में रखा गया है। भगवद गीता वर्णों के गठन के बारे में असाधारण रूप से विशिष्ट है जब यह निर्दिष्ट करती है कि ष्वतुर्वाण¹⁶ भगवान द्वारा बनाए गए हैं। ष्ने चार वर्ण बनाए हैं¹⁶ कुरुक्षेत्र के युद्ध क्षेत्र में खुले मैदान में अर्जुन को कौरवों के खिलाफ युद्ध करने के लिए कहते हुए भगवान कृष्ण ने घोषणा की। भगवान कहते हैं, ष्मौतिक प्रकृति के तीन तरीकों और उनसे संबंधित कार्य के अनुसार, मानव संस्कृति के चार विभाग मेरे द्वारा बनाए गए हैं। और इस तथ्य के बावजूद कि मैं इस प्रणाली का निर्माता हूँ, आपको यह जानना चाहिए मैं अब भी अव्यवसायी हूँ, अपरिवर्तनीय होने के नाते। 14 वास्तव में यदि कोई अध्याय-4 की संपूर्ण सामग्री और गीता के उपरोक्त श्लोक संख्या 13 से पहले और बाद के सभी श्लोकों पर जाता है, तो उसे निश्चित रूप से यह महसूस होगा। लिपिक वर्ग से किसी प्रमुख द्वारा शानदार ढंग से और चालाकी से डाला गया एक छल है क्योंकि पते में स्लोका नंबर 13 के साथ नारों के पहले जाने और सफल होने में कोई प्रासंगिकता नहीं है। इस प्रकार यह प्रतीत होता है कि किसी ने गुप्त रूप से इस तरह के शब्दों को सर्वशक्तिमान भगवान के मुंह में डालने के लिए प्रयास किया होगा ताकि यह महसूस किया जा सके कि वर्ण व्यवस्था मानव निर्मित नहीं बल्कि ईश्वर की उपज है और इसे एक स्वर्गीय दर्जा दिया गया है। यह गारंटी देने के लिए अंतिम लक्ष्य को ध्यान में रखते हुए कि कभी भी पीड़ित वर्ण या जाति द्वारा इसका परीक्षण नहीं किया जाता है और समान रहता है और स्पष्ट रहता है। ऋग्वेद के श्लोक (श्लोक) संख्या 12, भजन संख्या 9 0 के कारण भी यह वास्तविक लग सकता है, जिसे दसवें मंडल के ष्पुरुष सूक्त¹⁷ के रूप में जाना जाता है, जिसमें कहा गया है कि सभी वर्णों को भगवान के शरीर के विभिन्न भागों से वितरित किया जाता है। ऋग्वेद के उपरोक्त श्लोक संख्या 12 में सर्वशक्तिमान ईश्वर ने कहा है कि ष्ब्राह्मण, क्षत्रिय, वैश्य और शूद्र को उनके मुंह, हाथ, जांघों और पैरों से व्यक्तिगत रूप से वितरित किया गया था¹⁸। ऊपर निर्दिष्ट स्लोक नंबर 12 के पिछले और बाद के स्लोक इस स्लोक नंबर 12 के साथ कोई संबंध नहीं रखते हैं। अतः ऋग्वेद के उक्त श्लोक संख्या 12 की प्रतिकूलता सामान्य विवेक और ज्ञान वाले व्यक्ति द्वारा भी प्रभावी रूप से देखी जा सकती है। संभवतः यह परिचय हो सकता है या यह किसी के ज्ञानपूर्ण प्रयासों को मूल अवस्था में समेकित करने का प्रयास हो सकता है जिस तरह से चीजें आज हैं और देखी जाती हैं। वर्णों के उत्पादन का खगोलीय सिद्धांत कहता है कि ब्राह्मण उनके मुख से, क्षत्रिय उनकी भुजाओं से, वैश्य उनकी जांघों से और शूद्र भगवान, पूर्ण-पुरुष के चरणों से बने हैं। उन्होंने गायत्री मन्त्र (मीटर) से ब्राह्मणों को, त्रिशुतुभ

से क्षत्रियों को, जगति से वैश्यों को और बिना छंद वाले शूद्रों को बनाया। प्रारंभिक तीन वर्णों की दो बार कल्पना (द्विज) की जाती है, मुख्य जन्म माता से होता है और दूसरा पवित्र समर्थन से उद्घाटन से होता है। दूसरे जन्म में सावित्री माता है और शिक्षक पिता है क्योंकि वह वेदों को दिशा देता है। इस प्रकार, प्रारंभिक तीन वर्णों की दो बार कल्पना की जाती है जबकि शूद्र की कल्पना केवल एक बार की जाती है। यह प्रचलित रूप से माना जाता है कि सबसे पहले और सबसे महत्वपूर्ण, केवल तीन वर्ण थे और शूद्रों का चौथा वर्ण वर्ण पदानुक्रम में सर्वोच्चता के लिए ब्राह्मणों और क्षत्रियों के बीच लड़ाई का परिणाम है। 15 शूद्रों को इसी तरह कहा जाता है षडजा 16 यानी पैरों से गर्भ धारण किया और इस तरह सबसे कम। वर्ण व्यवस्था और जाति व्यवस्था को इस तरह के स्वर्ग का श्रेय भारत में सैकड़ों वर्षों और युगों के दौरान प्रभावी रूप से दिया जाता है और इस तरह के भयानक सिद्धांत से गुणवत्ता प्राप्त होती है और इसके भरण-पोषण पर रहता है।

5. सामाजिक सिद्धांत

गिल्ड सिद्धांत के अनुसार, विशेष व्यवसाय, विनिमय, व्यवसाय, बुलावा, व्यक्तियों के एक समूह द्वारा आनंद लेने वाले व्यापार ने एक वर्ग या जाति बनाई जो व्यवसाय के लिए एक ही पद्धति का पालन करती थी जो सभी सामाजिक और वित्तीय साझा उद्देश्य, बिंदुओं के लिए उन्हें एक साथ जोड़कर सामाजिक बंधन बनाती थी। और गंतव्य। यह एक ऐसी प्रणाली है जिसके द्वारा प्रत्येक उद्योग की संपत्ति, रणनीतियों और लाभों को उसके व्यक्तियों की एक समिति द्वारा नियंत्रित किया जाना चाहिए। भारत में ऐसा समाज उसी जाति या वर्ण के लोगों का होता था जो एक तरह से वर्ण व्यवस्था और जाति व्यवस्था को कायम रखते थे, बल्कि गर्व और भव्यता के साथ व्यवस्था को पूरा समर्थन देते थे।

6. धार्मिक सिद्धांत

हिंदू धर्म, जैसा कि ऊपर निर्दिष्ट किया गया है, अपने समर्पित वर्ग के माध्यम से, वर्ण और जाति व्यवस्था की स्वर्गीय प्रकृति को भगवान की रचना के रूप में रेखांकित करता है और इसलिए अपरिवर्तनीय और लंबे समय तक चलने वाला और परिवर्तन, सुधार या परिवर्तन के लिए कोई विस्तार नहीं छोड़ता है। एक ही प्रणाली। जैसा कि भगवान की रचना है, मनुष्य को किसी भी परिवर्तन को प्रभावित करने का कोई विशेषाधिकार नहीं है, वर्ण या जाति व्यवस्था में धार्मिक सिद्धांत का प्राथमिक उद्देश्य था। इस सिद्धांत को ष्कर्म और ष्पुनर्जन्म अर्थात् ष्पुनर्जन्म के सिद्धांत ने और बल दिया। शूद्र अपने पिछले जन्म के गलत कामों को सहन कर रहे हैं, यह पवित्र ग्रंथों द्वारा दी गई वैधता थी और ष्द्विज वर्णों द्वारा फैलाई गई थी।

निष्कर्ष

जाति शब्द का प्रयोग प्रारम्भ में पुरुष सूक्त में हुआ है तथा समाज के चार आग्रह कहे गए हैं। वास्तव में, तैत्तिरीय संहिता भी चार वर्णों के जन्मस्थानों का श्रेय देती है। शतपथ ब्राह्मण चार वर्णों के लिए दफन सेवा टीले के विभिन्न आकार निर्धारित

करता है। ऋग्वेद में ष्वर्ण इन् वर्गों में से किसी से भी जुड़ा नहीं है। जैसा भी हो, शतपथ वर्ग। फिर भी, शतपथ ब्राह्मण चार वर्गों को चार वर्णों के रूप में चित्रित करता है। शतपथ ब्राह्मण के अनुसार ब्राह्मणों को स्वयं सभ्यता के प्रसारकों के रूप में सम्मानित किया जाता है। समाज में दूसरा निवेदन क्षत्रिय का था ऋग्वेद में उन्हें राजन्य के नाम से जाना जाता था। वे महान धनुर्धर और महान रथ योद्धा थे, कुछ क्षत्रिय शास्त्र के ज्ञाता थे और कुछ मंत्रियों के रूप में भी गए हैं जैसे जनक, प्रवाहन, जयवली अजातशत्रु और अश्वपाली कैकेय विचारक शासकों के प्रमुख नामों में से एक हैं। वैश्य विशिष्ट होने के लिए समाज, ऐतरेय ब्राह्मण उसे दूसरे के लिए सहायक नदी के रूप में चित्रित करता है और दूसरे द्वारा जीवित रहने और स्वेच्छा से बनाए रखने के लिए। तैत्तिरीय संहिता के अनुसार, एक वैश्य की सबसे अच्छी आकांक्षा ग्रामणी या शहर का मुखिया होना था। ऋग्वेद में चतुर्थ वर्ग का नाम एक बार ही आता है। शूद्र को दूसरे के नौकर के रूप में दर्शाया गया है। शतपथ ब्राह्मण शूद्र को नीचा दिखाने की हद तक जाता है, यह अपने आप में गलत बयानी है। ऋग्वेद में आर्य और शूद्र के बीच परिष्कार किया गया है। यजुर्वेद में चांडालों का उल्लेख स्पष्ट रूप से उन्हें भ्रष्ट व्यक्ति होने के रूप में प्रदर्शित करता है। बृहदारण्यक उपनिषद में पॉलकस और चांडाल को पुरुषों की एक चित्रित जाति के रूप में दर्शाया गया है। वैदिक काल में, दास को काली जाति के रूप में चित्रित किया गया था।

संदर्भ

स्मिथ, ब्रायन के. ब्रह्मांड को वर्गीकृत करना प्राचीन भारतीय वर्ण व्यवस्था और जाति की उत्पत्ति। न्यूयॉर्करू ऑक्सफोर्ड यूपी, 2019। प्रिंट करें।

12. वी, जयराम। हिंदू धर्म और जाति व्यवस्था। हिंदू धर्म, बौद्ध धर्म, जैन धर्म, सिख धर्म, पारसी धर्म और अन्य संसाधन। वेब। 14 नवंबर 2020।

13. वेलासेरी, सेबस्टियन। जातिवाद और मानव अधिकार सामाजिक व्यवस्था के एक ओण्टोलॉजी की ओर। सिंगापुर मार्शल कैवेंडिश अकादमिक, 2015। प्रिंट करें।

14. घुर्ये, जी.एस. कास्ट एंड रेस इन इंडिया। बॉम्बेरू पॉपुलर प्रकाशन, 2019।

15. नारायण, ए.के. बौद्ध धर्म और जाति व्यवस्था। जर्नल ऑफ द इंटरनेशनल एसोसिएशन ऑफ बौद्ध स्टडीज, 2019।

16. कृष्ण, वाई. बौद्ध धर्म और जाति व्यवस्था। पूर्व और पश्चिम, 2018, पीपी। 41–55

17. भगत, राम बी. जनगणना और जाति गणनारू भारत में ब्रिटिश विरासत और समकालीन अभ्यास। जीनस, वॉल्यूम। 62, नहीं। 2, 2016, पीपी. 119–134

18. बसावराजू, सी. भारत के संविधान के तहत आरक्षणरू मुद्दे और परिप्रेक्ष्य। जर्नल ऑफ द इंडियन लॉ इंस्टीट्यूट, वॉल्यूम। 51, नहीं। 2, 2019
19. दुश्किन, लेला। भारत में अनुसूचित जाति नीतिरू इतिहास, समस्याएं, संभावनाएं। एशियाई सर्वेक्षण, वॉल्यूम। 7, नहीं। 9, 2017, पीपी. 626-636
20. बौगल। जाति व्यवस्था पर निबंध। लंदनरू कौन्सिल यूपी, 2020।